

令人吐血的高中创新班

从早上8点考到下午5点多,除去休息时间,总计长达8个多小时的“马拉松”考试拉锯战,比起今年年初举行的“五校联考”,其令考生“吐血”指数“有过之而无不及”。近日,一则关于某高中名校创新实验班选拔考的帖子在网上热传。(8月6日《新闻晚报》)

这只是开学选拔考试,“好戏”更在后头。据报道,入选这所示范性高中创新实验班的学生,开学后除完成正常学业外,晚上还要进行“创新培养”,上研究课、做实验、做课题等,周一至周五晚上8点才放学,周末也可能安排上课。老师更是放话:“对于你们来说,每天十二点睡觉,就不错了!”

近年,全国各地的大中学校,都以“创新”名义

开展教学实验。然而,分析这些“创新班”,在教育举措上,没多少创新,在“反教育”方面,却“创新”颇多。集中在一天考8小时,这是教育创新?每天晚上8点才放学,夜里12点才睡觉,这是教育创新?再不懂教育者也明白,这是打着创新的“旗号”,对学生进行不受“补课禁令”、“减负禁令”影响的应试摧残。

若高中教育要谋求真正的创新,则应把晚上进行的“创新培养”全面移到白天,把重知识灌输的教育,替代为交互式、探究式教育,引导学生上研究课、做实验、做课题等,同时,建立全面的学分制,在中学内提供更多课程,供学生自主选择。同时与大学联手,创造机会,鼓励学生到大学去选修课程——在美国,中学生就可选修大学课程,既可作为中学学业成绩、申请大学的依据,也可在读大学时,被承认为大学学分。

从以上分析可见,当下高中“创新班”既违背素质教育理念,又与各地教育部门的减负令抵触,同时破坏教育公平,是

以“创新”的模式进行应试教育,制造教育不公平。但这种“创新班”在各地以对接高校自主招生为背景迅猛发展,表明我国教育严重偏离正确的教育理念。

其实,教育并不需要多少“创新”,而需要对基本教育常识的回归,这就是以学生为本、尊重人才的成长规律,因材施教。当然,中学对此也许有很多说不出的苦衷,认为自己是戴着镣铐“创新”。那么,摆脱这种局面,要么,就不要“创新”;要么,就打开镣铐。这需要推进高考制度改革,为中学的教育常识回归,创造基本环境。

本版文图整理 刘保军

世界

建桂馨书屋 到乡村支教

日前,北京桂馨慈善基金会与我市老区促进会的几位老同志在我市嵩县车村镇两河口爱心学校举行了桂馨书屋落成暨揭牌仪式。据悉,北京桂馨慈善基金会已在嵩县建起了6个桂馨书屋,并组织大学生志愿者进行支教等活动。 余景明 摄



我市选送舞蹈《娇》获全国特等奖

8月11日,在中华文化促进会、中国社会福利教育基金会主办的舞向未来——第四届全国校园舞蹈汇演上,我市唯一参赛的金宝宝少儿舞蹈培训中心选送的蒙古族舞《娇》以热情、奔放及娴熟的技巧得到评委一致好评,获得小学组特等奖,该舞蹈编导赵瑞军同时获得创作奖。 李建民 摄

新看点

湖北:公示“宏志班”资助学生名单

湖北省文明办日前发布公告,对今年全省高中“宏志班”拟资助100名学生名单予以公示。省文明办称,对发现公示学生中有不符合条件的,可以口头或书面形式向省“西部开发助学工程”办公室反映。

海口:中学生组织公益联盟

8月17日,海口市2010年志愿者招募活动全面展开。来自海口市5所中学的孩子们在路上为行人宣传志愿者理念、积极为报名者指导注册方法。将他们联系到一起的就是“承爱学生公益联盟机构”。“承爱”的

一点评

你要努力,你要认真,你要专心,这些都是正确的废话,学习习惯越具体越好,越有操作性越好。

——著名教育专家、北京教育学院教育管理教研室主任关鸿羽认为,养成教育要近一点、小一点、实一点,提出要求明确而不含糊、具体而不抽象。

学校本来应该是一个“最”读书的地方,现在由于高考极端化,“最”读书的地方反而最“没书”。

——武汉市政协委员陈荣华认为,从严格意义上讲,现行的教育体制下,学生已经被严格禁止看真正意义上的书了。

“德智体美”的美,被我们丢哪儿了?

——北京大学美学与美育研究中心主任叶朗认为,

发起人之一、长流中学高二学生王齐贤说,看到近期发生的自然灾害,看到一些生活困难的人们,他萌生了要帮助他人的想法,并成立一个学生社团,将更多的中学生吸纳进来,为社会公益做点事。

江苏:残疾高中生可获补助

从今年秋季学期起,江苏省对持有残疾人证并接受高中阶段(含中等职业技术学校)全日制教育的残疾学生免收学费,经费由同级财政部门全额列入年度预算予以保障。

此外,江苏今年秋季学期开始将对高中和高等教育阶段残疾学生发放教育专项补贴,凡在特殊教育学校、普通高中、中等职业学校和高等职业技术学校(前三年)等全日制学校就读的残疾学生,每生每学年可获教育专项补助1000元。

表面上看都在讲艺术教育,可实际上很多学校并不重视。从学校来讲,艺术与升学没有直接关系。因此,很多学校觉得,艺术方面的课开不开无所谓,有的学校,一到初三艺术类课程就停了。

很多事情不是孩子不会做,而是家长的包办束缚了孩子的手脚乃至思想。

——湖北省实验中学优秀班主任刘绍萍说,高一新生要自强,“四自”方略不能含糊:生活上自理、思想上自立、行为上自控、学习上自觉。

这才是真正的素质教育,我决定让孩子读这个班。

——湖北武昌实验小学去年开办无书面家庭作业的“终身发展实验班”,经过一年的观察比较,两个“无家庭作业班”成绩与同年级其他班相当,均为偏上水平,而且该班学生在素养方面发展更全面。今年,报名该班的学生家长非常踊跃,目前已有120人。学生家长曹玮玮认为,小学就应该让孩子健康快乐地学习。

风向标

两部委明确 中小学服务性收费

以后,中小学不得将试卷费、降温费、饮水费、校园安全保卫费等作为服务性收费和代收项目。为进一步规范学校收费行为,国家发改委、教育部日前发出《关于规范中小学服务性收费和代收项目有关问题的通知》,严禁中小学以服务性收费、代收项目名义乱收费。

《通知》中规定的中小学服务性收费,是指学校(包括义务教育学校、高中阶段学校、中职学校)在完成正常的教学任务外,为在校学生提供由学生或学生家长自愿选择的服务而收取的费用。中小学代收费是指学校为方便学生在校学习和生活,在学生或学生家长自愿的前提下,为提供服务的单位代收代付的费用。

教育部明年将 清理高考加分项目

近日,有媒体报道,浙江7名高考生竟因参加2010年少儿游泳锦标赛而获得了高考加20分的资格。据悉,在各省市的高考加分项目中,竞赛类加分成为重灾区,近几年每年都有舞弊丑闻曝光,影响了高考的公信力。教育部党组成员、中纪委驻教育部纪检组组长王立英透露,对于群众反映比较多的加分不公问题,教育部明年将清理加分项目。

我省5.8万名农村 中小学教师将受训

中小学教师国家级培训计划即将在我省展开,全省5.8万名农村中小学学科骨干教师将因此受益。

据介绍,此次培训项目涉及“农村教师短期集中培训”和“农村中小学教师置换脱产研修”及“农村中小学教师通过远程教学方式接受培训”三部分。